



Steagul roșu

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

Anul XXI (XXVI) Nr. 6 155

Duminică 10 august 1969

4 pagini 30 bani

CONGRESUL AL X-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

A patra zi a lucrărilor

Lucrările Congresului Partidului Comunist Român, urmate cu un deosebit interes de întreaga țară, prilejuiesc, în continuare, o amplă și creatoare dezbateri a documentelor de o excepțională valoare care stabilesc direcțiile fundamentale ale politicii interne și externe a partidului în perioada următoare, preluând dezvoltarea în lăuntrul, pe mai departe, a patriei noastre socialiste.

Simbolic duminică, la reluarea lucrărilor, delegații și invitații au primit cu puternice aplauze pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe ceilalți tovarăși din prezidiul Congresului, precum și delegațiile de peste hotare participante la Congres.

În cadrul primei ședințe, prezidată de tovarășul GHEORGHE PANĂ, au luat cuvântul tovarășii ȘTEFAN VOITEC, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Marii Adunări Naționale, delegat al organizației județene de partid Dolj, NICOLAE BREBAN, scriitor, delegat al organizației județene de partid Brăila, MIU DOBRESCU, prim-secretar al Comitetului județean Iași al P.C.R., delegat al organizației județene de partid Iași, general-colonel ION IONIȚĂ, ministru la forțele armate, delegat al organizației județene de partid Alba, și FLOAREA BARBU, președinta cooperativei agricole de producție Cernuțu, delegată al organizației județene de partid Teleorman.

De la tribuna înaltului loc al Partidului Comunist Român, au adresat cuvânturi de salut tovarășii: IB NORLUND, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Danemarca, HRISTOS PETAS, membru al Biroului Politic al Partidului Progresist al Oamenilor Muncii din Cipru (A.K.E.I.), PEDRO TADIOLI, membru al Comitetului Executiv al Partidului Comunist din Argentina, MARCELINO DOS SANTOS, membru al Consiliului Prezidențial al Comitetului Central al Frontului Eliberării din Mozambic, care a adresat Congresului al X-lea al P.C.R. salutul comunității Frontului de Eliberare din Mozambic, Mișcării de Eliberare din Angola și al Partidului African al Independenței din Guinea (Bissau), TORE FORSBERG, membru al Biroului Politic al Partidului de Singa — Comunisti din Suedia.

S-a dat apoi citire mesajului de salut adresat Congresului de Comitetul Central al Partidului Comunist Peruvian.

Cuvântările roșite de conducătorii delegațiilor partidelor comuniste și muncitorești, democratice și antiimperialiste și mesajul transmis Congresului au fost subliniate în repetate rânduri cu vii aplauze de toți cei prezenți.

Președintele ședinței, tovarășul Gheorghe Pană, a mulțumit în numele delegațiilor și invitațiilor, pentru salutarile și mesajul adresat Congresului.

În continuarea lucrărilor, ședința plină a fost prezidată de tovarășul MIHAI TELESU.

S-a anunțat că în ziua de 8 august a avut loc, sub președinția tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, ședința Comisiei pentru pregătirea propunerilor de candidați în vederea alegerii organelor superioare ale partidului. Comisia a luat în discuție și a stabilit să supună aprobării Congresului numărul din care să fie alcătuit Comitetul Central și Comisia Centrală de Revizii.

Ținând seama de sarcinile mari și complexe ce revin Comitetului Central pentru înălțarea hotărârilor Congresului al X-lea al P.C.R., precum și de creșterea efectivului partidului, comisia a propus: Comitetul Central să fie format din 165 de membri, iar numărul membrilor supleanți al Comitetului Central să fie de 120. Comisia Centrală de Revizii să fie alcătuită din 45 de membri.

Pentru a putea pregăti propunerile nominale pe baza candidaturilor stabilite de comisiile județene de partid, Comisia a supus aprobării Congresului numărul tovarășilor

rășilor ce urmează să fie aleși în organele centrale ale partidului.

Congresul a aprobat în unanimitate, prin vot deschis, numărul de membri și membri supleanți al Comitetului Central și al Comisiei Centrale de Revizii, propus de Comisie.

Pe baza celor stabilite, Comisia urmează să pregătească propunerile nominale.

La dezbaterile generale au luat apoi cuvântul tovarășii: ION URSU, prim-vicepreședintele al Comitetului pentru Energie Nucleară, delegat al organizației județene de partid Cluj, SUTO ANDRĂȘ, scriitor, delegat al organizației județene de partid Mureș. Președinția ședinței a anunțat că în dimineața zilei de sâmbătă a început din viață tovarășul Constantin Parhon, vechi militan al Partidului Comunist Român, primul președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române.

Participanții la lucrările Congresului au păstrat un moment de reculegere în memoria tovarășului Constantin Parhon.

Cei de-al X-lea Congres al partidului a fost salutat în continuare de tovarășii: MOHAMED HARMEL, membru al Biroului Politic al Partidului Comunist Tunisian, JULIO POSADA, membru al Comite-

tului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist din Columbia, GIUSEPPE RENZI, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist din San Marino, SOFIA FERREIRA, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Portughez, MASASHI ISHIBASHI, membru al Comitetului Executiv, director al Biroului Internațional al Partidului Socialist din Japonia, SAM NOLAN, secretar general adjunct al Partidului Muncitoresc Irlandez, KHALIL DEBS, membru supleanț al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Libanez, HALIL OZGUR, șeful Secției de propagandă a Comitetului Central al Partidului Comunist din Turcia, YUSSUF OSMAN SAMANTAR, secretar al Comitetului Central al Uniunii Democratice Somaleze, PAUL VERGES, secretar general al Partidului Comunist din Reunion, JAMES STEVART, secretar general adjunct al Partidului Comunist din Irlanda de Nord, și EFRAIN ALVAREZ, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist din Ecuador.

Președintele ședinței a mulțumit oaspeților pentru salutarile adresele Congresului. Delegații și invitații au subliniat cu aplauze puternice cuvântările de salut roșite de reprezentanții partidelor de peste hotare.

Lucrările Congresului continuă.

(Agerpres)

OAMENII MUNCIILOR DIN VALEA JIULUI

Își exprimă, cu entuziasm și sporit elan în muncă, adeziunea, aprobarea și hotărârea de a înfăptui neabătut programul ce va fi adoptat de Congresul partidului

Lumina inundă chipurile oamenilor

Ne aflăm la Lunea în amiaza acestei zile fierbinți de august — prima zi a lucrărilor Congresului al X-lea al partidului. La solemnitatea momentului istoric ce-l trăiește țara, întregul nostru popor, participă parcă și natura, prin razele îmbelșugate ale soarelui ce inundă Valea. Dominanța zilei rămâne însă lumina de pe chipurile oamenilor, expresia sentimentelor ce le cuprind întreaga fire.

Vin din fața micului ekran. Cu întreaga mea familie, cu vecinii mei — mizerii Nicolae Dragomir, Gheorghe Ioan, Ion Zaneu și alții am urmărit dimineața deschiderea Congresului. Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu — ne declara ministrul miner Ion Sovastru, secretar al organizației de bază nr. 6/A, sosit la mână pentru schimbul II. Ce să vă spun? Trăim încă cu toții emoțiile acestui eveniment de importanță istorică. Referitor la Raportul prezentat de tovarășul Ceaușescu se pot discuta multe, dar după ce-l vom lectura din ziare ne vom da seama și mai bine de bogatul său conținut. Prima observație ar fi că e un document mobilizator pentru noi toți. Analiza amplă a drumului parcurs de poporul nostru între cele două congrese, dar mai ales a dezvoltării țării în următorii ani ne dă noi certitudini asupra politicii juste a partidului nostru, a orientării sale realiste, științifice în dezvoltarea forțelor de producție, în dezvoltarea economică și social-culturală a țării. Am spus că e un document mobilizator. Prin aceasta sint convins că am exprimat sentimentul comunistilor și al celorlalți mizeri din Lunea de profund atașament la politica partidului, hotărârea lor nestăruită de a munci cu toată dăruirea pentru dezvoltarea minei noastre, pentru înflorirea țării.

Un alt miner comunist, șeful de brigadă Dumitru Gredan, a ascultat de asemenea, Raportul prezentat la Congres de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Ziua de azi, ca de altfel toate zilele cât durează desfășurarea lucrărilor Congresului trezesc cele mai profunde sentimente de dragoste și atașament în inima tuturor cetățenilor țării față de conducătorul încrezut al poporului român — partidul comunistilor. Congresul, Raportul prezentat la Congres ne dau cele mai sigure garanții că viața noastră de mine, a copiilor noștri va fi mereu mai fericită și luminoasă. Vreau să mai spun că sintem cu trup și suflet alături de partid, că brigada noastră, așa cum și-a depășit sarcinile lună de lună cu sute de tone de cărbune, așa își va face datoria și în viitor. Așa ne exprimăm noi atașamentul față de partid și politica sa.

Pe mine, ca de altfel și pe alți tovarăși m-a impresionat profund caracterul analitic al Raportului prezentat la Congres.

A. CORNESCU

Continuare în pag. a 3-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Continuare în pag. a 2-a

Oglinzi ale împlinirilor și traiectoriilor viitoare

GHEORGHE DAVIDESCU,
inginer șef cu investițiile
în Centrala cărbunelui Petroșani

Rapoartele sustinute la înaltă tribună de către tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășul Ion Gheorghe Maurer constituie bilanțul bogat al împlinirilor unui popor liber de un sfert de veac pe soarta sa și perspectiva luminoasă, de mare cuprindere a dezvoltării construcției socialiste în patria noastră. Ele sint adevărate oglinzi ale împlinirilor și traiectoriilor viitoare.

De o importanță deosebită pentru dezvoltarea economică și socială în ritmurile prevăzute în următorul deceniu este alocarea unei însemnate cote-părți din venitul național — circa 30 la sută — pentru acumulare, cu preponderență pentru investițiile destinate producției largite. Este îmbucurător faptul că documentele de partid acordă un loc central repartițiilor și modul de realizare a investițiilor — factor de bază al dinamismului și echilibrului economiei naționale. Activitatea de planificare, finanțare, proiectare și execuție a lucrărilor trebuie să capete noi valențe, îmbunătățiri substanțiale, concentrându-se pe obiective de primă urgență cu prioritate către șantierelor în continuare. În pas cu aceste cerințe — și rapoartele demonstrează limpede acest fapt — se impune să fie și munca de documentare asupra celor mai recente cercetări ale științei și tehnicii în domeniile respective. Resursele interne de capacitate de creație este necesar să se folosească cu un maximum de randament.

Pe linie de investiții, Centrala cărbunelui din Petroșani are sarcini bine definite pentru viitor, menținute la o cotă destul de ridicată atât în ceea ce privește valoarea, cât și importanța obiectivelor care vor trebui puse în funcțiune. Va fi necesar, în lumina hotărârilor Congresului, să luăm toate măsurile pentru asigurarea realizării investițiilor în termenele prevăzute, să gospodărim cu mai multă grijă fondurile alocate iar, în final, să dăm lucrări la un cost cât mai redus și de calitate corespunzătoare scopului pentru care sint construite obiectivele în cauză. Pentru anul 1970 și în cincinul care vine se prevede intrarea în funcțiune a fabricilor de brichete — cu 600.000 tone pe an, capacitate — și de stâlpi hidroaștile și modernizarea uzinelor de preparare Petrița și Lupeni, pentru o capacitate de prelucrare de minimum 4 milioane tone anual fiecare. Tot în acest răstimp se vor recepționa 7 instalații de extracție înzestrate cu mașini multibloc care vor funcționa cu regim automat, contribuind astfel la creșterea productivității muncii și a siguranței de extracție a producției.

Compartimentul de investiții al Centralei cărbunelui se angajează ca, în spiritul hotărârilor pe care le va adopta marile noi comisiuni, să creze toate condițiile, să depună întreaga străduție și capacitate pentru ducerea la îndeplinire, în mod exemplar, a tuturor sarcinilor ce-i revin.

Noi fronturi de lucru

La mina Dilja se fac în prezent ultimele pregătiri pentru deschiderea unui nou front de lucru: abatajul frontal în trepte răsturnate din stratul 13 bloc III. Capacitatea de producție a abatajului va asigura o producție zilnică de cca. 300 tone de cărbune. Deschiderea abatajului se înscrie între măsurile preconizate de conducerea minei pentru sporirea continuă a producției.



A SOSIT PRESA!

Din cuvântul delegaților la Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român

Tov. Ioan Ichim, delegat al organizației județene de partid Bacău, a apreciat că raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, întărește și mai mult sentimentul încrederii în viitorul fericit al patriei noastre. După ce a înfățișat puternica dezvoltare cunoscută de județul Bacău în urma aplicării politicii de industrializare socialistă a țării, vorbitorul s-a ocupat de o serie de aspecte privind realizarea planului de investiții și creșterea eficienței economice. El a subliniat că producția realizată trebuie să crească procentual mai repede, în comparație cu fondurile fixe rezultate din investiții. Or, pînă în prezent, cel puțin în județul Bacău, din cauza unor cheltuieli exagerate făcute pentru construcția de clădiri, hale, sedii și alte spații neproductive, valoarea producției a crescut mai încet decît valoarea globală a fondurilor fixe. O rezervă importantă de sporire a producției o constituie îmbunătățirea coeficientului de schimburi al unităților industriale. Propunem ca înaintea de a se aproba construcția de noi unități, să se analizeze modul în care sint folosite capacitățile de producție în întreprinderile existente. Folosirea mai multor schimburi are avantaje economice incontestabile.

Reluând roadele bune date de aplicarea măsurilor pentru perfecționarea conducerii și organizării muncii în economie, vorbitorul a propus ca paralel cu aceste măsuri să se procedeze operativ la crearea cadrului legal care să permită cu noile forme organizatorice și de conducere să se valorifice operativ și eficient.

În continuare, vorbitorul a spus: avînd în vedere speciile județelor cu teren deluros — cum este și cazul județului Bacău — propunem să se acorde o mai mare atenție asimilării unor noi tipuri de mașini și tractoare necesare lucrărilor în vii și livizi, pe terenurile în pantă, cit și pentru extinderea mecanizării lucrărilor în cadrul secțiilor zootehnice. Știut fiind faptul că proiectarea, realizarea prototipurilor, omologarea noilor tipuri de mașini și tractoare durează multe luni sau chiar ani de zile, propunem simplificarea operațiilor de asimi-

larea sporirea operativității pentru trecerea la producția de serie a acestora.

Dezvoltind cu precădere industria noastră socialistă, ca factor determinant al progresului general al țării, conducerea partidului acordă o importanță deosebită agriculturii, ca ramură de bază a economiei socialiste — a spus tov. Nicolae Giosan, delegat al organizației județene de partid Teleorman. Și în acest an, cu toate că iarna prelungită și precipitațiile abundente din ultima perioadă au provocat greutăți în desfășurarea lucrărilor agricole, recolta de grâu vă satisface necesitățile economiei, iar la porumb, floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, precum și la fructe și struguri, se poate aprecia că vom obține producții mai mari decît cele de pînă acum. Trebuie să recunoaștem însă deschis că rezultatele puteau fi și mai bune dacă am fi folosit mai bine puterțile noastre materiale, rezervele și posibilitățile existente în fiecare unitate.

În raportul Comitetului Central, precum și în cuvîntul unor delegați la Congres se critică pe drept cuvînt neajunsurile ce mai există în domeniul agriculturii. Dorim să subliniem în fața Congresului hotărîrea noastră, a celor care activăm în agricultură, de a le înlătura. Vorbitorul a înfățișat pe larg măsurile ce vor fi luate pentru îndeplinirea sarcinilor stabilite privind amenajarea pentru irigație, intensificarea acțiunii de chimizare și diversificare a mecanizării agriculturii, profilarea și specializarea fermelor, dezvoltarea creșterii animalelor etc.

Ca prim-secretar al Uniunii Tineretului Comunist, aș vrea să dau glas în forumul suprem al partidului, sentimentului de profundă grațitudine al generației tinere pentru grija și preocuparea permanentă a partidului, a conducătorii săi, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, față de tineret, pentru îndrumarea continuă, plină de solicitudine, a activității organizatorice noastre revoluționare — a spus tov. Ion Iliescu, delegat al organizației județene de partid Ilfov. Acțiunile inițiate de partid în

vederea îmbunătățirii activității educative în rîndul tineretului, a creșterii atribuțiilor și îmbogățirii formelor și metodelor de muncă ale Uniunii Tineretului Comunist și-au dovedit eficiența și justetea. Considerăm rezultatele obținute pînă acum ca un prim pas în aplicarea hotărârilor și indicațiilor partidului: criticele justificate exprimate de conducerea partidului la adresa stilului și metodelor de muncă ale Uniunii Tineretului Comunist își păstrează valabilitatea; în direcția eliminării lipsurilor și slăbiciunilor criticate avem de depus în continuare eforturi strălucitoare.

Pot să declar în fața Congresului că cei peste 2.300.000 membri ai Uniunii Tineretului Comunist se consideră ostași devotați ai partidului, militanți activi pentru înlăturarea programului său de construire a socialismului pe pămîntul României, Uniunea Tineretului Comunist consideră drept cea mai înaltă datorie de a forma din rîndurile sale viitori membri ai partidului. Considerăm de datoria noastră, a Uniunii Tineretului Comunist și Uniunii Asociațiilor Studentești, să ne aducem propriul aport, să contribuim activ la formarea multilaterală a noilor generații de specialiști, profund devotați socialismului cauzei partidului și poporului nostru.

Cu acest prilej, a spus în continuare vorbitorul, aș vrea să exprim adeziunea unanimă a organizației noastre, a întregului tineret la activitatea internațională a partidului și statului. Acționînd în spiritul principiilor care călăuzesc politica externă a partidului, Uniunea Tineretului Comunist întărește relații tovarășești cu toate organizațiile de tineret din țările socialiste, cu organizațiile tineretului comunist din întreaga lume.

Trăsătura fundamentală a întregii activități legislative ce a urmat după Congresul al IX-lea, a spus tov. Dumitru Petrescu, delegat al organizației de partid a municipiului București, o constituie preocuparea partidului pentru apărarea orizontului nostru socialist, întărirea statului, dezvoltarea proprietății socialiste, a relațiilor și normelor de conviețuire specifică conștiinței și moralei comuniste, a libertății cetățenești. În cadrul măsurilor luate pen-

tru adieirea democrației socialiste, un loc deosebit de important îl ocupă reglementările legislative pe baza cărora s-a îmbogățit activitatea Marii Adunări Naționale, a Consiliului de Stat, a Consiliului de Miniștri, precum și actul de constituire a Frontului Unității Socialiste. Au sporit, în același timp, atribuțiile și autonomia funcțională a Consiliilor populare. Măsuri corespunzătoare au fost luate pentru respectarea strictă a legalității în activitatea unor organe de stat, cum sint securitatea, miliția, procuratura și justiția.

Ca unul din membrii cei mai vechi ai partidului, care am avut de suferit de pe urma măsurilor represive, luate în mod abuziv împotriva unor activiști de partid și de stat, permit-mi să-mi exprim dezaprobarea cea mai energică împotriva abuzurilor și ilegalităților comise pe timpul cînd era în viață Gheorghe-Del și totodată să aduc mulțumirile mele conducătorilor partidului — și în primul rînd tovarășului Nicolae Ceaușescu — pentru înlăturarea din viața de partid a practicilor din trecut.

În continuare, vorbitorul a subliniat importanța Frontului Unității Socialiste. Crearea Frontului — a spus el — e o responsivă necesitate obiectivă, cerința de a fi atrași într-o măsură mereu mai mare toți oamenii muncii la conducerea statului, fiind astfel o expresie vie a participării directe a maselor celor mai largi la dezbaterile și adoptarea deciziilor asupra problemelor de interes general, o manifestare pregnantă a dezvoltării și a dincirii democratismului orînduirii noastre. Frontul Unității Socialiste își va aduce contribuția din ce în ce mai eficientă la adieirea democratismului orînduirii socialiste, la educarea socialistă a oamenilor muncii, în spiritul dragostei față de patria noastră socialistă, față de Partidul Comunist Român, pentru creșterea conștiinței politice și civice. El va mîntui neabătut pentru înlăturarea corupției națiunii noastre socialiste, pentru unitatea de monedă a întregului nostru popor în jurul partidului, al Comitetului său Central, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Tov. Vasile Vitcu, delegat al organizației județene de partid Constanța a spus: În anii care

am trecut de la încheierea cooperativizării agriculturii și îndeosebi după ce-al IX-lea Congres, partidul a desfășurat o amplă activitate pentru consolidarea continuă a cooperativelor agricole. Niciodată agricultura cooperatistă n-a primit din partea partidului și statului un ajutor alt de substanțial ca acela de care s-a bucurat în perioada de după Congresul al IX-lea al partidului. Marea majoritate a cooperativelor s-au dezvoltat în această perioadă pe o linie continuu ascendentă. Rezultatele obținute demonstrează justetea concluziei partidului, potrivit căreia prezintă forma de proprietate socialistă, de organizare a muncii și a producției, adoptată de țărînimca din România, care se dovedește pe deplin corespunzătoare caracterului noilor relații ale orînduirii noastre și care își va menține valabilitatea în întreaga perioadă de construire a societății socialiste și de trecere spre comunism.

Evidențînd succesele înregistrate în ultimii ani, trebuie să arăt că în agricultura cooperatistă au continuat să se mențină unele neajunsuri. Serioase rămîneri în urmă sint mai ales în zootehnie, logumicultură, pomicultură și viticultură, unde vor trebui depuse eforturi deosebite, alături de activitatea agriculturii și de către organele agricole și județene. Subiecțiile ce toate prevederile din documentele Congresului referitoare la agricultura cooperatistă sint pe deplin realizabile. Uniunile cooperatiste, consiliile de conducere ale cooperativei agricole, specialiștii și țărînimca cooperatori își exprimă adieunea lor totală față de orientarea și modul cum este concepută în documentele Congresului dezvoltarea viitoare a agriculturii noastre cooperatiste.

În continuare, vorbitorul a apreciat importanța principalelor prevederi ale documentelor Congresului în domeniul agriculturii și a înfățișat o serie de măsuri pe care le vor întreprinde uniunile cooperatiste pentru aplicarea acestor prevederi în ce privește profilarea și specializarea producției, îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă ale uniunilor, creșterea gradului de participare la lucru a cooperativilor, îmbunătățirea continuă a formelor de organizare și retribuire a muncii, dezvoltarea democrației cooperatiste, consoli-

Continuare în pag. a 2-a

ECOL CONGRESULUI AL X-LEA AL P.C.R. PESTE HOTARE

ROMA

ROMA 9. — Corespondentul Agerpres, N. Duce, transmite: Lucrările Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român, continuă să se desfășoare în coloanele presei italiene în corespondențe speciale, dintre care unele sunt ilustrate cu fotografii, sint rezumate cele mai semnificative părți din cuvântările unor delegați la Congres, subliniindu-se, totodată, adeseori și aprobarea de care se bucură politica partidului nostru în fața opiniei publice prezentate de secretarul general al partidului.

Organul Partidului Comunist Italian, ziarul „L'Unita”, publică în numărul său de sâmbătă ample extrase din cuvântările rostite la Congres de către tovarășul Paul Niculescu-Mizil, arătând că vorbitorul „s-a ocupat pe larg de problemele ideologice, subliniind necesitatea de a se considera marxism-leninismul ca o știință vie, prezentă în lume a 14 țări socialiste, diversitatea de dezvoltare și esențialul în care activează diferitele partide comuniste. Reșpingând ideea că dezvoltarea de păreri trebuie să ducă la împrăștierea relațiilor, el a propus să se dea mandat noului Comitet Central de a acționa în direcția soluționării divergențelor, a respingerii practicii condamnării altor partide”.

Ziarul evidențiază teza Partidului Comunist Român că sistemul socialist mondial reprezintă o comunitate de state libere, independente și suverane, a căror colaborare internațională se bazează pe principiul fundamental, inalienabil și singurii în măsură să dea consistență și stabilitate de durată, politică sau culturală, internă sau externă — sint partidul și poporul țării respective, organele statutare de conducere ale partidelor, organele constituționale ale țării. Ziarul „L'Unita” subliniază în corespondența sa „entuziasmul de nedescris cu care delegații la Congres l-au primit pe reprezentantul Frontului de Eliberare Națională din Vietnam de sud, precum și aplauzele lungi și pasionante ale reprezentanților celor 71 de partide comuniste și muncitorești și ai mișcărilor de eliberare, care au salutat îmbrățișarea emoționantă dintre Ceaușescu și Nguyen Van Quang, subliniind încă o dată unitatea luptei antiimperialiste, împotriva agresiunii americane în Vietnam”.

Subliniază faptul că în luările de cuvânt ale tuturor delegaților la Congres s-au manifestat deplină aderență la politica internă și externă a partidului, satisfacția față de realizările de până acum în construcția socialismului din România, precum și unanimitatea în susținerea propunerii ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales în funcția de secretar general al C.C. al P.C.R. Corespondentul relatează un episod „mărunț dar caracteristic” — după cum se exprimă el — dintr-o pauză a Congresului, care oglindește autoritatea și dragostea de care se bucură în rândul maselor secretarul general al C.C. al P.C.R. „Ceaușescu a venit printre delegați, dar din cauza aplauzelor entuziaste care l-au însoțit tot timpul și care, practic, nu i-au dat posibilitatea să scoată nici un cuvânt, a putut doar să se strecoare printr-un coridor strîmt de oameni și să strîngă zece și zece de mâini care i se întindeau”.

Această corespondență menționează că în discursul său, Ion Iliescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., a vorbit despre sprijinul de care se bucură politica partidului în rândul tineretului. După principiile acestei politici, subliniază autorul, se conduce și activitatea internațională a tineretului român care militează „pentru relații care mitează la egalitate în drepturi cu toate organizațiile de tineret din lume”.

Radioul și televiziunea cehoslovacă continuă să informeze cu regularitate despre desfășurarea lucrărilor celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român.

BERLIN

BERLIN 9. — Corespondentul Agerpres, St. Deju, transmite: Continuu să informeze despre desfășurarea lucrărilor celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român, presa din Republica Democrată Germană relatează că la cel mai înalt for al comunistilor, românii continuă să fie în centrul atenției jurnalelor de partid. Ziarul „L'Unita” subliniază în corespondența sa „entuziasmul de nedescris cu care delegații la Congres l-au primit pe reprezentantul Frontului de Eliberare Națională din Vietnam de sud, precum și aplauzele lungi și pasionante ale reprezentanților celor 71 de partide comuniste și muncitorești și ai mișcărilor de eliberare, care au salutat îmbrățișarea emoționantă dintre Ceaușescu și Nguyen Van Quang, subliniind încă o dată unitatea luptei antiimperialiste, împotriva agresiunii americane în Vietnam”.

Se relatează despre cuvântările de salut rostite de conducătorii altor delegații, precum și despre faptul că Congresul a fost salutat în cursul zilei de vineri de o delegație de veteraniilor mișcărilor muncitorești și revoluționare din România și de o delegație de pionieri.

Radiodifuziunea și televiziunea din R.D.G. au citat în cadrul jurnalelor lor pasajele din salutul lui Kurt Tiedke care se referă la succesele obținute de Republica Socialistă Română.

BELGRAD

BELGRAD 9. — Corespondentul Agerpres, Nicolae Ploeanu, transmite: Toate zările iugoslave de sâmbătă au publicat știrii și corespondențele din București consacrate lucrărilor celui de-al X-lea Congres al P.C.R. Toate aceste materiale, am putea spune, au un numitor comun: sublinierea sprijinului unanim acordat de către delegații politici interni și externe a partidului, precum și asentimentul tuturor delegaților ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales în funcția de secretar general al partidului.

„Zybie Warszawy” strage atenția asupra faptului că în cadrul discuției a fost abordată o gamă largă de probleme de politică internă și externă care au la bază, după cum a subliniat în raportul său Nicolae Ceaușescu — prietenia, alianța și colaborarea cu țările socialiste și solidaritatea cu toate forțele antiimperialiste ale păcii și progresului în lume. Acesta ziar relevă că „participanții la discuție și-au exprimat sprijinul deplin față de politica partidului și față de propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales în funcția de secretar general al partidului”.

PRAGA

PRAGA 9. — Corespondentul Agerpres, E. Ionescu, transmite: Lucrările înaltului for al comunistilor românii continuă să fie oglindite pe larg în paginile presei cehoslovace de sâmbătă. Relatări și corespondențe despre desfășurarea lucrărilor de vineri ale Congresului P.C.R. sînt situate în loc de frunte în paginile tuturor ziarelor. „Pravda” și „Svobodne Slovo” publică ample materiale în primele pagini.

Referindu-se la aprecierea de care se bucură pe plan internațional politica partidului și statutului nostru, „Vjesnik” subliniază: „Comunistii români au născut un uriaș prestigiu pentru partidul și țara lor alit în viața internațională, el și în rândul mișcărilor muncitorești și progresiste, prin succesele obținute în transformarea socialismului în țările lor și prin contribuția lor la construirea unor relații internaționale bazate pe egalitate în drepturi”.

TEL AVIV 9 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt militar israelian, citat de agenția France Presse, a declarat că vineri după-amiază o escadrilă israeliană a bombardat timp de 35 de minute poziții ale armatei jordaniene situate în apropiere de Marea Moartă. Afirmind că acest atac aerian a constituit riposta la un intens tir de ar-

tilerie jordanian în care au fost supuse pozițiile militare israeliene de-a lungul râului Jordan, purtătorul de cuvânt a arătat că după încheierea raidului toate avioanele s-au întors la bazele lor.

Săptămânalul „Nin”, ilustrând direcțiile principale spre care își îndreaptă atenția partidul nostru în politica internă, scrie că „preocuparea numărul 1 a românilor o constituie dezvoltarea forțelor de producție, creșterea producției și a nivelului de trai. Se pune un accent deosebit pe dezvoltarea cu prioritate a forțelor de producție, pe ritmul accelerat al dezvoltării economice, pe lupta pentru economie civilizată, pe condamnarea risipei și pe necesitatea stimulentei materiale. De asemenea, o atenție deosebită se acordă democratizării vieții interne și luptei împotriva birocrăției, care trebuie să se desfășoare paralel cu rolul sporit al statului”.

„L'Humanite” acordă un larg spațiu raportului prezentat de tovarășul Ion Gheorghe Maurer, arătând că din acest raport, cit și din numeroasele cuvântări ale delegaților lesu în evidență că industria a devenit ramura majoră a economiei naționale românești.

Proiectul de directivă prezentat Congresului — conținând accentuarea poziției conducătoare a industriei. Preocuparea permanentă rămâne totuși apropierea ritmurilor de creștere a producției mijloacelor de producție și a industriei bunurilor de larg consum. După ce redevine în raport, o serie de cifre semnificative în această privință, corespondentul scoate în relief că Ion Gheorghe Maurer a insistat în mod deosebit asupra necesității de a intensifica progresul tehnic, plecându-se de la valorificarea resurselor interne și a capacității creatoare ale țării. Principiul contăntărilor și aplicarea acestuia rămâne deosebit de importantă pentru dezvoltarea și aplicarea acestuia în domeniul științific și tehnologic.

De la tribuna Congresului, amintindu-l ziarul, Paul Niculescu-Mizil a invitat la dezbateră în spirit științific a acestor probleme esențiale ale socialismului, fără teamă că în discuții ar putea apărea și idei deficiente sau chiar eronate. Menționând că nici marxismul „nu s-a născut din sine și nici nu se poate dezvolta în sine, fără contactul viu cu tot ce aduce nou procesul cunoașterii”, „Borba” remarcă în încheiere că Paul Niculescu-Mizil a propus ideologilor „să se afirme în arena luptei ideologice, să intensifice discuțiile și dialogurile teoretice”, bineînțeles într-un spirit militant, combativ față de ideologia străină, de ideile retrograde, idealiste.

Ziarul „Borba” publică pe pagina întâi o fotografie înfățișând pe tovarășul Nicolae Ceaușescu stînd de vorbă cu K. F. Kutsev, iar ziarul „Politika” pe tovarășul Nicolae Ceaușescu împreună cu Mialko Todorovici.

PARIS

PARIS 9. — Corespondentul Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite: Presa franceză continuă să oglindească pe larg lucrările

VIETNAMUL DE SUD

Forțele patriotice și-au intensificat presiunile în jurul Saigonului

SAIGON 9 (Agerpres). — În ultimele 24 de ore unitățile guvernului revoluționar provizoriu al Republicii Vietnamului de sud și-au intensificat presiunile mai ales în regiunea Saigonului, relatează agenția Associated Press. Sapte instalații și baze militare americane au fost supuse unui tir combinat de rachete și mortiere, iar pagubele pricinuite de aceste atacuri sînt calificate de comandamentul american drept „serioase”. Printre obiectivele militare care au fost cel mai mult afectate de bombardamentul artileriei se numără baza forțelor speciale americane situată la 80 km nord-vest de Saigon. La această bază mai mulți militari americani au fost uciși, iar numeroși alții răniți.

ORIENTUL APROPIAT

Avioane israeliene au atacat poziții ale trupelor iordaniene

AMMAN 9 (Agerpres). — O formație de 12 avioane israeliene au atacat timp de o oră cu rachete și au mitraliat forțele iordaniene staționate în regiunea Ghor al-Safi, la sud de Marea Moartă, a anunțat un purtător de cuvânt militar iordanian, relatează agenția France Presse. El a precizat că artileria anticraiană iordaniană a intrat în acțiune imediat după apariția avioanelor inamice.

Referindu-se la aprecierea de care se bucură pe plan internațional politica partidului și statutului nostru, „Vjesnik” subliniază: „Comunistii români au născut un uriaș prestigiu pentru partidul și țara lor alit în viața internațională, el și în rândul mișcărilor muncitorești și progresiste, prin succesele obținute în transformarea socialismului în țările lor și prin contribuția lor la construirea unor relații internaționale bazate pe egalitate în drepturi”.

celui de-al X-lea Congres al P.C.R. „L'Humanite”, organul P.C.F., scrie că cea de-a treia zi a lucrărilor Congresului a cunoscut momente impresionante prin salutul delegaților veteraniilor mișcărilor muncitorești și revoluționare din România și prin cel al pionierilor. Remarcind că numeroase delegații străine au adus salutul lor frăces Congresului, ziarul subliniază totodată că tema esențială a dezbaterilor o constituie marile sarcini economice ale viitorului deceniu. „Obiectivul acestui deceniu — relevă corespondentul din București al ziarului — este de a se apropia tot mai mult de țările cu un înalt nivel de dezvoltare economică”.

„L'Humanite” acordă un larg spațiu raportului prezentat de tovarășul Ion Gheorghe Maurer, arătând că din acest raport, cit și din numeroasele cuvântări ale delegaților lesu în evidență că industria a devenit ramura majoră a economiei naționale românești.

Proiectul de directivă prezentat Congresului — conținând accentuarea poziției conducătoare a industriei. Preocuparea permanentă rămâne totuși apropierea ritmurilor de creștere a producției mijloacelor de producție și a industriei bunurilor de larg consum. După ce redevine în raport, o serie de cifre semnificative în această privință, corespondentul scoate în relief că Ion Gheorghe Maurer a insistat în mod deosebit asupra necesității de a intensifica progresul tehnic, plecându-se de la valorificarea resurselor interne și a capacității creatoare ale țării. Principiul contăntărilor și aplicarea acestuia rămâne deosebit de importantă pentru dezvoltarea și aplicarea acestuia în domeniul științific și tehnologic.

De la tribuna Congresului, amintindu-l ziarul, Paul Niculescu-Mizil a invitat la dezbateră în spirit științific a acestor probleme esențiale ale socialismului, fără teamă că în discuții ar putea apărea și idei deficiente sau chiar eronate. Menționând că nici marxismul „nu s-a născut din sine și nici nu se poate dezvolta în sine, fără contactul viu cu tot ce aduce nou procesul cunoașterii”, „Borba” remarcă în încheiere că Paul Niculescu-Mizil a propus ideologilor „să se afirme în arena luptei ideologice, să intensifice discuțiile și dialogurile teoretice”, bineînțeles într-un spirit militant, combativ față de ideologia străină, de ideile retrograde, idealiste.

Ziarul „Borba” publică pe pagina întâi o fotografie înfățișând pe tovarășul Nicolae Ceaușescu stînd de vorbă cu K. F. Kutsev, iar ziarul „Politika” pe tovarășul Nicolae Ceaușescu împreună cu Mialko Todorovici.

Cu prilejul celei de-a 25-a aniversări a eliberării României

ROMA 9. — Corespondentul Agerpres, N. Duce, transmite: Cu prilejul celei de-a 25-a aniversări a eliberării României, la Roma a fost inaugurată „Săptămîna cărții românești”, organizată în cadrul cunoscutului librăriei „Rizzoli”. Numeroase traduceri ale celor mai reprezentative opere ale scriitorilor, poezilor și istoricilor români prezintă o imagine bogată asupra dezvoltării literaturii românești clasice și contemporane. La festivitate a participat în mod special cu alături a I. al României la Roma, Ion Radu.

INTR-O DECLARAȚIE A DRESATEI SECRETARULUI GENERAL AL O.N.U., U THANT, ambasadorul spaniol la O.N.U., Jaime de Pinies, a condamnat manevrele britanice din Gibraltar, apreciind că ele reprezintă o manifestare de ignoranță a hotărîrilor O.N.U., de către Marea Britanie

Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat anul trecut o rezoluție în care cere Marii Britanii să-și retragă trupele din Gibraltar începînd cu 1 octombrie 1969 și să înceapă tratative directe cu guvernul spaniol în legătură cu viitorul „stînclii”.

Cotidianul sudanez „El A-yam” relatează că în timpul unor INCIDENTE TRIBALE SEMNALATE ÎN PROVINCIA NILUL SUPERIOR 45 de persoane și-au găsit moartea. Guvernul a trimis la fața locului un reprezentant al său pentru a regla diferențele dintre triburile Einka și Morly.

După cum anunță agenția Press Trust of India, G. S. DHILLON a FOST ALES ÎN UNANIMITATE PRESEDINTE AL CAMEREI POPULARE A PARLAMENTULUI INDIIEI. Candidatura sa a fost prezentată de partidul Congresul Național Indian.

Alegerea noului președinte al Camerei Populare a avut loc în urma demisiei din acest post a lui S. Reddy, care va candida din partea partidului de guvernământ Congresul Național Indian la alegerile prezidențiale ce urmează să aibă loc în India la sfîrșitul lunii august.

Intrunirea Consiliului de Securitate

NEW YORK 9 (Agerpres). — Consiliul de Securitate s-a întrunit vineri pentru a continua examinarea problemei Namibiei (Africa de sud-vest). În cursul ședinței a fost subliniat din nou necesitatea indeplinirii rezoluției Națiunilor Unite prin care a fost anulat mandatul Republicii Sud-Africane asupra acestui teritoriu. Printre vorbitorii au figurat reprezentanții Ungariei, Franței și Paraguayului.

Urmatorea ședință a Consiliului va avea loc luni, 11 august.

Personalul însoțitor de bord al societății de transporturi aeriene „Alitalia” a declarat O GREVĂ DE 24 ORE. Greviștii cer îmbunătățirea salariilor, revalorizarea ce va face obiectul unor negocieri cu conducerea societății.

Ancheta judiciară cerută de procurorul Edmund Denis IN LEGĂTURĂ CU ACCIDENTUL DE AUTOMOBIL SUFERIT RECENT DE SENATORUL EDWARD KENNEDY, și în care a pierit tînăra Mary Jo Kopechne, va începe la 3 septembrie la Edgartown, Massachusetts.

Procurorul intenționează să ceară desbuarea corpului victimei în vederea unei autopsii.

S.U.A. au pierdut sîmbătă deasupra teritoriului Vietnamului de Nord AL 3314-LEA AVION. Aparatul doborîc deasupra provinciei Mai Hung era un avion fără pilot.

În portul Varna a fost ridicat pavilionul pe NOUA NAVĂ MARIȚIMĂ DE CALĂTORI „DMITR BLAGOEV”. Această navă, care poate lua la bord aproape o sută de călători, este a 18-a din flota maritimă bulgară și este dotată cu cel mai modern confort și aparatură de radionavigație. Ea va efectua croaziere pe Marea Neagră și pe Marea Mediterană.

AGENCIA TASS ANUNȚĂ că un crucișător și 4 nave aparținînd flotei sovietice din Marea Neagră a sosit la Varna, în vizită la invitația ministrului Apărării Naționale al R. P. Bulgaria.

Simbătă la ora 11.00 (ora locală), traficul orașului Nagasaki a fost întrerupt pentru două minute, iar cei 420.000 de locuitori ai săi au păstrat un moment de reculegere ÎN MEMORIA CELOR 70.000 DE OAMENI CARE AU PIERT ACUM 24 DE ANI ÎN URMA BOMBARDAMENTULUI ATOMIC.

În aceeași zi, peste 5.000 de persoane s-au adunat în parcul Heiwa (Pareul păcii) din centrul acestui oraș martir, unde a avut loc un miting comemorativ.

PRIMELE INDICII PRIVIND EXISTENȚA UNOR FORME DE VIAȚĂ PE MARTE

PASADENA 9 (Agerpres). — Sonda spațială „Mariner-7” a furnizat primele indicii privitoare la existența unor forme primare de viață pe Marte, a declarat în cadrul unei conferințe de presă consacrate acestei probleme, dr. George Pimentel, profesor de chimie la Universitatea Berkeley din California. El a arătat că analizele spectroscopice în infraroșu au detectat prezența în atmosfera planetei, la marginea colotei polare sudice, a melanjului și amoniacului, două din componentele esențiale ale materiei organice. „Nu dispunem de nici un fel de date care să ne explice originea acestor gaze, a spus Pimentel, dar dacă datele transmise sînt exacte, și eu cred că sînt, trebuie să admitem posibilitatea că ele ar putea fi de origine biologică”. După părerea sa, propoziția cantității de metan și amoniac în atmosfera marteiană s-ar ridica la câteva milioane, puțin mai mult decît 1,5 milioane existente în atmosfera terestră. El a menționat că aceste aprecieri sînt preliminare și nu pierd din vedere posibilitatea ca gazele să fie și de origine vulcanică, deși nu s-a semnalat existența unor vulcani activi pe Marte, iar din analizele spectrometrice n-au putut fi identificate structuri vulcanice în scoarța planetei.

Aceasta este prima declarație a unui savant în sprințului ipotezei existenței unor forme de viață pe Marte. Pimentel și-a argumentat concluziile, susținînd că, în contradicție cu părerile altor cercetători, calota polară sudică a planetei Marte este acoperită cu apă gheață obișnuită, și nu cu hidroxid de carbon înghețat. El a admis totuși că „Mariner-7” a detectat în părțile de nord aflate deasupra Antarcticii marteiene cris-

tale de bioxid de carbon înghețat. Pimentel apreciază că, după cum rezultă din fotografiile, ghețurile aflate la marginea colotei polare par a fi în curs de topire. Acesta ar însemna că există apă în stare lichidă, în cantități suficiente pentru dezvoltarea unor forme de viață microbienne. Straturile de nori, formați din cristale de apă și bioxid de carbon ar juca rolul unor perdelor de protecție împotriva radiațiilor solare, mai ales ultraviolete, nocive. El susține că absența azotului din atmosferă nu înseamnă și absența lui din compoziția solului, sub formă de nitrați, sau, în ultimă instanță, deși azotul este unul din elementele principale ale materiei organice terestre, în condițiile de pe Marte, materia organică vie ar putea avea o compoziție diferită de cea terestră.

Alți cercetători nu au acceptat, în cadrul conferinței de presă, concluziile doctorului Pimentel. Astfel, dr. Charles Barth, profesor de astrofizică la Universitatea din Colorado, a fost de părere că absența azotului, prezent în fiecare celulă vie și în proporție de 78 la sută în atmosfera terestră, face puțin probabilă existența vieții pe Marte. El consideră că datele transmise de spectrometrele de analiză a razelor ultraviolete arată că intensitatea radiațiilor solare ultraviolete care cad asupra colotei polare sudice este atât de puternică încît poate distruge orice formă de viață cunoscută pe Pămînt. Totodată, a adăugat el, existența amoniacului și a metanului nu a fost detectată și de alte instrumente aflate la bordul celor două sonde spațiale „Mariner”. El s-a răstit totodată celor care consideră că gheața observată pe calota pola-

S. U. A. UN DISCURS AL PREȘEDINTELUI RICHARD NIXON

WASHINGTON 9 (Agerpres). — Președintele S.U.A., Richard Nixon, a rostit vineri seara în posturile de radio și televiziune un discurs consacrat problemelor interne ale Statelor Unite. El a prezentat cu această ocazie programul social al administrației republicane care preconizează creșterea rolului statelor federale în îndeplinirea acțiunilor de combatere a sărăciei. Apreciind că programul „marii societăți”, lansat de fostul președinte Johnson, a suferit un eșec total, Richard Nixon a propus un „nou federa-

lism” prin care să se dea statelor și colectivităților locale mai multă inițiativă pentru a face față responsabilităților sociale. Președintele a sugerat o serie de măsuri pe care intenționează să le prezinte Congresului în trei mesaje, ce vizează schimbările esențiale în sistemul asistenței sociale. Printre măsurile anunțate de președinte, în discursul său, figurează un nou program de pregătire a cadrelor necesare diferitelor domenii de activitate, repartizarea unei părți din impozitele federale către guvernele locale și un program de „asistență familială”.

Reducerea efectivelor armatei terestre americane

WASHINGTON 9 (Agerpres). Comandamentul armatei americane a anunțat vineri dizolvarea celei de-a 9-a divizii de infanterie, dintre care numești soldați au fost repatriați din Vietnam. Un număr de militari din cea de-a 9-a divizie vor fi repatriați altor unități iar alții vor fi demobilizați. Un purtător de cuvînt al Departamentului Apărării al S.U.A. a declarat că efectivele armatei terestre americane sînt reduce cu 6.000 de persoane. Această reducere se adaugă celei anunțate anterior de 13.000 de soldați.

AGENCIA TANIUG informează că la Titograd s-a înregistrat sîmbătă un CUTREMUR DE PĂMÎNT cu o intensitate de gradul V. Agenția relatează că de la 1 august în această zonă au mai fost semnalate alte 19 cutremure dintre care numai 4 au avut o intensitate de gradul 4 sau 5. Aceste mișcări seismice au provocat pagube în rîndul populației, dar pagubele materiale nu sînt mari.

În portul Varna a fost ridicat pavilionul pe NOUA NAVĂ MARIȚIMĂ DE CALĂTORI „DMITR BLAGOEV”. Această navă, care poate lua la bord aproape o sută de călători, este a 18-a din flota maritimă bulgară și este dotată cu cel mai modern confort și aparatură de radionavigație. Ea va efectua croaziere pe Marea Neagră și pe Marea Mediterană.

AGENCIA TASS ANUNȚĂ că un crucișător și 4 nave aparținînd flotei sovietice din Marea Neagră a sosit la Varna, în vizită la invitația ministrului Apărării Naționale al R. P. Bulgaria.

Simbătă la ora 11.00 (ora locală), traficul orașului Nagasaki a fost întrerupt pentru două minute, iar cei 420.000 de locuitori ai săi au păstrat un moment de reculegere ÎN MEMORIA CELOR 70.000 DE OAMENI CARE AU PIERT ACUM 24 DE ANI ÎN URMA BOMBARDAMENTULUI ATOMIC.

În aceeași zi, peste 5.000 de persoane s-au adunat în parcul Heiwa (Pareul păcii) din centrul acestui oraș martir, unde a avut loc un miting comemorativ.

PRIMELE INDICII PRIVIND EXISTENȚA UNOR FORME DE VIAȚĂ PE MARTE

PASADENA 9 (Agerpres). — Sonda spațială „Mariner-7” a furnizat primele indicii privitoare la existența unor forme primare de viață pe Marte, a declarat în cadrul unei conferințe de presă consacrate acestei probleme, dr. George Pimentel, profesor de chimie la Universitatea Berkeley din California. El a arătat că analizele spectroscopice în infraroșu au detectat prezența în atmosfera planetei, la marginea colotei polare sudice, a melanjului și amoniacului, două din componentele esențiale ale materiei organice. „Nu dispunem de nici un fel de date care să ne explice originea acestor gaze, a spus Pimentel, dar dacă datele transmise sînt exacte, și eu cred că sînt, trebuie să admitem posibilitatea că ele ar putea fi de origine biologică”. După părerea sa, propoziția cantității de metan și amoniac în atmosfera marteiană s-ar ridica la câteva milioane, puțin mai mult decît 1,5 milioane existente în atmosfera terestră. El a menționat că aceste aprecieri sînt preliminare și nu pierd din vedere posibilitatea ca gazele să fie și de origine vulcanică, deși nu s-a semnalat existența unor vulcani activi pe Marte, iar din analizele spectrometrice n-au putut fi identificate structuri vulcanice în scoarța planetei.

Aceasta este prima declarație a unui savant în sprințului ipotezei existenței unor forme de viață pe Marte. Pimentel și-a argumentat concluziile, susținînd că, în contradicție cu părerile altor cercetători, calota polară sudică a planetei Marte este acoperită cu apă gheață obișnuită, și nu cu hidroxid de carbon înghețat. El a admis totuși că „Mariner-7” a detectat în părțile de nord aflate deasupra Antarcticii marteiene cris-

tale de bioxid de carbon înghețat. Pimentel apreciază că, după cum rezultă din fotografiile, ghețurile aflate la marginea colotei polare par a fi în curs de topire. Acesta ar însemna că există apă în stare lichidă, în cantități suficiente pentru dezvoltarea unor forme de viață microbienne. Straturile de nori, formați din cristale de apă și bioxid de carbon ar juca rolul unor perdelor de protecție împotriva radiațiilor solare, mai ales ultraviolete, nocive. El susține că absența azotului din atmosferă nu înseamnă și absența lui din compoziția solului, sub formă de nitrați, sau, în ultimă instanță, deși azotul este unul din elementele principale ale materiei organice terestre, în condițiile de pe Marte, materia organică vie ar putea avea o compoziție diferită de cea terestră.

Alți cercetători nu au acceptat, în cadrul conferinței de presă, concluziile doctorului Pimentel. Astfel, dr. Charles Barth, profesor de astrofizică la Universitatea din Colorado, a fost de părere că absența azotului, prezent în fiecare celulă vie și în proporție de 78 la sută în atmosfera terestră, face puțin probabilă existența vieții pe Marte. El consideră că datele transmise de spectrometrele de analiză a razelor ultraviolete arată că intensitatea radiațiilor solare ultraviolete care cad asupra colotei polare sudice este atât de puternică încît poate distruge orice formă de viață cunoscută pe Pămînt. Totodată, a adăugat el, existența amoniacului și a metanului nu a fost detectată și de alte instrumente aflate la bordul celor două sonde spațiale „Mariner”. El s-a răstit totodată celor care consideră că gheața observată pe calota pola-